■ 禁毒动态

拒绝"艾"传递"爱"

禁毒防艾宣传各方行动起来

毒品不仅给吸食者的肉体、精神 造成伤害,还会危害家庭,诱发各类 犯罪、传染艾滋病……为广泛传播禁 毒防艾知识,做自身健康的第一责任 人。近日,本市各区禁毒办纷纷开展 禁毒防艾宣传活动,提高大家的禁毒 意识和自我保护能力。

奉贤区奉城镇

近日,奉贤区奉城镇禁毒办组 织禁毒社工来到肇文学校开展"凝聚 社会力量、合力共抗艾滋"主题讲

禁毒社工以播放短视频《一家 人》以及图文讲解的方式,围绕艾滋 病的预防措施、传播途径以及艾滋病 与毒品的关系进行重点阐述,让学生 们深切体会到预防艾滋的重要性, 倡 导学生们自觉遵循健康文明的生活方 式和行为准则,进一步提高禁毒防艾 意识和自我防护能力。

闵行区浦江镇

11月29日,闵行区浦江镇禁毒



学生参加慧眼"射"毒小游戏

闵行区浦江镇禁毒办供图

办联合浦江社区卫生院前往中医药大 学附属浦江高中开展了以"禁毒防 艾,守护青春"为主题的宣传教育活

活动现场,禁毒社工、志愿者通 过拉横幅、发放宣传折页、放置宣传 版面等形式,向广大师生宣传毒品的 种类、危害以及艾滋病的传播途径和 预防方法等相关知识,告诫大家不要 对毒品产生好奇心,不要贪小便宜, 不要轻信谎言,不要接受陌生人提供 的饮料、酒水、零食等物品。又通过 慧眼"射"毒小游戏让同学们直观了 解到毒品对自身、家庭和社会的严重 危害。此外,学校还组织了禁毒防艾

主题班会、禁毒知识竞 赛、手抄报比赛等活动, 鼓励学生积极参与到禁毒 防艾宣传教育中。

宝山区罗泾镇

11月29日上午, 自 强宝山工作站罗泾社工点 在平安办的组织领导下联 合计生部门在罗泾陈镇路

开展了一场"禁毒防艾,健康生活"为 主题的禁毒防艾预防教育宣传活动。

近年来,新型毒品的特点是种类多 样、变化很快,多种麻精药品、新精神 活性物质、非列管成瘾物质多元并存, 衍生异变、更新迭代加快。其中以"笑 "依托咪酯"为代表的毒品替代物 尤为突出现。禁毒社工同禁毒志愿者们 通过毒品模型、禁毒宣传册向社区群众 宣传新型毒品的危害, 提醒广大居民群 众提高防范意识,保持对毒品的警惕。

活动现场, 计生部门的工作人员发 放避孕套,并告知社区群众,正确使用 避孕套以减少感染艾滋病的风险。

(本报综合整理)

■ 以案说法

用来治疗失眠的药品怎么成了"毒品"

□记者 徐荔

原本是用来缓解失眠的药, 却在 明知他人用于"上头"的情况下,以 300元一板的价格出售。今年9月,经 上海市闵行区人民检察院公诉, 许某 被上海市闵行区人民法院以贩卖毒品 罪判处拘役四个月,并处罚金一千元。

2022年底,许某在一次和朋友的 聊天中提到自己有失眠的困扰,没多 久她就收到了朋友寄来的一盒"佐匹 克隆"药品。后来,许某才知道朋友因 为工作的原因,能较便利地拿到此药。 朋友出于好心帮助许某,并没有收取 费用,后续也在许某的请求下,又寄了 一些"佐匹克隆"药品给她。

据许某交代,她从没有去医院治 疗过自己的失眠,使用"佐匹克隆"药 品并没有医嘱。起初,她遵照药品说 明,在失眠时才服用,每次 1-2 片不 等。但后来,许某发现"佐匹克隆"药品 有其他"效果"。

许某曾受到朋友的影响,尝试"笑 气",后来发现有些人会在使用"笑气' 的同时服用"佐匹克隆"药品,据说这 样"更上头"。了解到该药物能使人"上 头",且一些吸毒人员会把它当作毒品 使用后,在高额利润诱惑之下,许某萌 生了转卖药品的念头。

2022年底,黄女士因为好奇和无 聊想尝试"笑气",通过朋友介绍,她与 许某在网上取得了联系。许某向黄女 士推荐了使用"笑气"的同时服用"佐 匹克隆"的"上头"方式,并表示自己有 不少"佐匹克隆"药品可售卖。

黄女士被许某说得心动, 便同意 以300元一板的价格买两板佐匹克隆 药品。两人约定线下见面交易。

到了交易当天晚上, 许某到约定 地点,将准备好的两板共计24粒"佐 匹克隆"药品交给黄女士,并收取黄女 士 1000 元。民警当场将许某抓获,并 根据许某的交代, 在她的住处查获共 计772粒"佐匹克隆"药品。经鉴定,许 某售卖的"佐匹克隆"中含有佐匹克隆

原来,约定见面交易后,黄女士在 网上对"笑气""佐匹克隆"等进行了 解,发现滥用上述物质不仅对身体有 伤害,还是涉毒行为,对社会有害,于 是主动报案。

据介绍, 佐匹克隆是治疗失眠的 药物,属于国家管制的二类精神药品, 滥用或不合理使用会导致身体和精神 的依赖和成瘾,是《刑法》规定的毒品

许某到案后,对自己的行为供认 不讳。闵行区检察院认为,许某向他人 贩卖"佐匹克隆"药品的行为,涉嫌贩 卖毒品罪。今年9月,闵行区检察院以 涉嫌贩卖毒品罪对许某提起公诉,建 议对其判处拘役四个月,并处罚金。

闵行区法院审理后, 采纳公诉机 关的量刑建议,依法判决许某犯贩卖 毒品罪,判处拘役四个月,并处罚金一 千元。

检察官说法 >>>

明明是治病的药物, 怎么卖给他人 就成了贩卖毒品?检察官分析,在上述 案件中,涉案的"佐匹克隆"药品属于 国家规定管制的第二类精神药品。《刑 法》第三百五十七条规定:本法所称的 毒品,是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺 (冰毒)、吗啡、大麻、可卡因以及国家 规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻 醉药品和精神药品。

同时,根据《刑法》第三百五十五 条规定: 向走私、贩卖毒品的犯罪分子 或者以牟利为目的, 向吸食、注射毒品 的人提供国家规定管制的能够使人形成 瘾癖的麻醉药品、精神药品的, 依照本 法第三百四十七条的规定 (贩卖毒品 罪) 定罪处罚。

因此, 许某非法贩卖国家管制精神 药品的行为构成贩卖毒品罪。

检察官表示, 国家管制的精神、 麻醉药品本是为了治病救人, 但一旦 滥用也可能成瘾,产生依赖性。近年 来,随着对毒品犯罪打击力度的不断 加强, 越来越多不法分子将目光投向 具有致幻、成瘾效果的管制麻醉药品 和精神药品。法律将继续严厉打击此 类毒品犯罪,不管数量多少,都将构 成犯罪。相关环节都应做到守土有责, 严格国家管制药品的管理流程。同时, 也提醒广大市民,千万不要因为好奇、 无聊就尝试所谓的"上头"物品,用 药则务必谨遵医嘱。

■ 一线社工

沉沦毒海二十年 如今终于"归来"

□讲述: 崇明庙镇禁毒社工 顾蓉蓉 整理:记者 徐荔

一个沉沦毒海近20年的人还能 不能摆脱毒品,回归正常生活?帮教老 陈的过程给了我信心和启发。

老陈, 今年 60 岁, 从 1989 年到 2018年间,他六进六出戒毒所,一直 没有脱离原来的圈子,每一次的戒毒 都以失败告终。我记得那天是2018年 12月21日, 我作为庙镇禁毒社工与 南星村村干部驱车百里, 从崇明区赶 到青浦区接老陈出强制隔离戒毒所。 老陈走出戒毒所,坐上车的时候呢喃: "我真的不要再来了。"当下,我相信老 陈有戒断毒瘾的想法, 我也下定决心 帮助他改变,陪他一起渡过这个难关。

在签订了社区康复协议书后,我 经过与老陈的反复沟通后了解到,他 之前每次被强制戒毒,虽然在生理上 对毒品的依赖能得到缓解, 但他根本 没有摆脱心瘾,再加上圈子里"朋友" 的召唤, 经不起诱惑的他很容易就复

鉴于老陈的情况, 我给他制定了 帮教计划并逐步实施。

第一步,通过多次谈心让老陈意 识到, 反复吸毒已经让他蹉跎了20 年,希望他能真正认识到毒品对他的 伤害有多深。老陈痛定思痛,向我表达 了要彻底戒断毒品的决心。

得到老陈的承诺后,我开始帮他 分析复吸的原因,那些所谓的"朋友" 是关键之一。其实对于这点,老陈已经 有所认识,他自己也说:"能不能彻底 戒毒,关键看处于什么样的圈子。"这 也是帮教计划的第二步, 让老陈自发 断绝跟那些"朋友"的所有联系,重新 开始生活,融入社会。

脱离了原来的圈子, 第三步就是 要建立新的圈子。我告诉老陈,有事情 可做,就不容易半路折返。老陈已经不 年轻了,再找工作对他难度较大,于是 他开始琢磨自己创业。

不久,老陈就开了一家保洁公司, 开展清洗空调、油烟机等业务。万事开 头难,老陈的公司刚开始起步时很不 容易,也会向我诉苦。而我则不断鼓励 他坚持,力所能及地给他提供帮助,不 让他的创业积极性磨灭。

经过三年多的坚持, 老陈的公司 业务逐渐有了起色。他还招收了几位 和他经历相似的戒毒康复人员作为员 工,一同脚踏实地地开始新生活。

如今,稳定生活的老陈不止一次 向我表达, 他很高兴自己能远离毒品 并开启全新的人生。

"我第一次吸毒是在 1989 年的冬 天,当时26岁,还很年轻,站在社会发 展变革的十字路口感觉迷惘, 不知未 来在哪里。"老陈感慨,"如今,我已迈 入花甲之年,此前走了很多弯路,但幸 好在禁毒社工、家人、社区和政府的帮 助下,还能归来。

而对于作为社会工作者的我来 说,不仅通过努力帮助老陈实现了"我 真的不要再来了"的愿望,也践行了我 曾下定的"帮助老陈改变"的决心。